未來建議事項
· 默契培養一起來
作為第一堂課，我覺得有成功引起同學們的參與動機與關係破冰，讓彼此熟悉。先對於整體營隊先做介紹與起初規範的制定，認真建議必須要制定一個默契口號，配合一些簡單口訣與手勢，有助於控制班級秩序，讓教學順利進行，此次活動中也充分證實了默契口號的重要性，讓同學們專註於課堂相當有效。而在後面團康遊戲的部分，我覺得在遊戲時間的掌控要再加強，像是第一個遊戲「老闆！這個多少錢？」，我當初在教案設計時低估國小學生們的數學加總能力，以至於擠壓到第二個遊戲「請支援主廚！」時間，應要安排給小隊更多的計算時間，或是減少題目數量，以確保下一個遊戲也可以順利完整地進行。

· 整體活動
拋開教學我有觀察到一些狀況，不知道是否因脫離國小階段具有一段時間，亦或是我並沒有在課外接觸線上學伴或去補習班打工的經驗，甚至我推斷可能是每個孩子理解力差異的個體因素。富安國小的孩子在一二年級的教育程度上明顯具有一些不同，許多一年級的孩子在寫學習單的時候需要一個字一個字的引導他們理解，特別是注音符號對他們來說是必須要素，而課程內容像是我們的蔬果部分二年級的孩子已經有學過了，但一年級的孩子明顯剛剛接觸，因此在教學上要抓知識點的程度跨度會相當不穩。然後，有一個跟系上服務隊同伴私下討論到的部分，若未來有學習單相關的填寫，如果有注音符號會對小朋友更友善，因為我們觀察到不只有一年級的，甚至中年級的有些也有需要注音符號的輔助。因為有些孩子會因為緊張或是過多文字導致無法讓她們耐心看完學習單要表達的事物，因此有熟悉的注音符號對一些小朋友來說會有安全感。
有的遊戲為了顧及所有小朋友的參與感，設計的遊玩時間過於冗長，導致等待或已玩完的小朋友出現空等的情形，希望以後設計遊戲時，可以想到這一點。另外，有些需要思考的遊戲，希望遊玩次數能增加，增加小朋友的記憶點。我認為社團課的教學內容都很不錯，有增加到我這方面的知識，也有應用的部分。另外，整個營隊包括前置作業的時間有點緊湊，有可能是因為我的另一個隊輔夥伴沒有來關係，能在學校完成的時間不多，我的教具也偏多，有那個心，卻沒有能力能快速趕工完，這部分總結來說應該多開放一點時間與場地使用，並與夥伴討論。整個學期的學習到出隊，整體很紮實，是個很不錯的體驗，以我自己的排課時間，社課是沒有對生活造成太大的影響，所以我認為是可以繼續保持這樣的環節，畢竟讓這些人先孰悉甚麼叫教育，再去從事教育，是滿有意義的。小隊的情況我認為就只有位置問題，其他沒有太多的不可控因素，位置會影響小朋友的專注力是否集中，最大的插曲就是頒獎典禮時有小朋友吐了，但是大家還是有馬上做清潔以及安撫大家，也是一個團結的表現，值得鼓勵。這次午餐的數量感覺可以再抓多一點，出隊時有些同學表示沒吃飽。個人覺得未來可以多一點當地母語的部分。我覺得以後遊戲設計應導向時間快、可連續重複進行的形式，一方面方便掌控時間，一方面能幫助小朋友們在重複的遊戲過程中記下重要的資訊。對於第一學期的衛教社課，我覺得蠻有趣的，除了社課時間的小組討論外，還有另外的上課，其中有很多心理學理論是有助於我們更容易跟小孩相處與互動，雖然我有幾次因為其他因素與社課時間撞期，導致無法出席，但學姊也都會理解我的請假理由，這點蠻安心的，因為我常常怕兩邊事情都搞不定而壓力很大。關於出隊方面，我覺得很多時間是空閒的，也沒有一定要忙到不可開交，只是對於家住比較遠的同學來說，集合時間有點太早，而且到的時候也是等了好一陣子才開始動工；時間規劃方面，出隊時間及供餐方面很早就敲定了，這方面我覺得很不錯，讓需要排班或是有家庭旅遊規劃等等的計畫可以提早安排。這次出隊所有負責人員都很辛苦，有很多突發狀況學長姊們都在不慌亂的情況下一一解決了，也沒有拖延到收隊時間，這點令我蠻佩服的。我認為社課的時間安排得很妥當，每周的進行，也會提前告知，不趕且順利進行的到出隊前，未來的服務隊社課也按照這樣的模式進行肯定沒有問題。至於小隊事宜，我認為這次出隊小插曲都算順利了過了，但小隊輔包含我這個機動能更主動更互相配合會更好，因為疲勞或是處理個別小朋友時可能會沒注意到大家在進行得流程，這時另一位小隊輔能相互提醒幫忙，盡量避免同組的隊輔都不在線會更好。




