今年是服務隊的第二屆，也是我加入服務隊的第二年，去年的我仍只是小小衛教組組員，今年非常榮幸被選為組長，擔任衛教組長組長之職。此屆的規劃，把去年衛教組負責的長者衛教與小學生衛教分開，長者衛教轉交給社區健康組負責，而小學生衛教依舊為衛教組負責。衛教對象是小學生對我來說如魚得水，去年我考取本校國小教育師資生資格，於這學期開始修習教育學程，使我在國小生的教育專業知識與技巧方法方面相較本系其他人更為豐富，衛教組組長非我莫屬。而身為一位組長，有必須完成的任務與責任，雖然我不是第一當團隊的領導者，但在大學還真的是第一次，如何與校外人士接洽以及跟自己年紀相近的學弟妹相互合作，對於我來說還真是一大挑戰。
	起初，在與國小方校長洽談時較不順利，因校務繁忙我們很難在電話中溝通出隊細節，在社團指導子軒老師的協助下，才有一次會面拜訪的機會。為了促成此次活動，我第一次學習轉寫正式的計畫書，像是專業用語與言簡意賅敘述等等皆是第一次接觸，碰壁很久，這時候就很慶幸我有一位在教育行政界工作的父親，幫我校稿，後面也透過此份計畫書與我與校長報告，達成與校方之合作。之後在與丁護理師的對接非常融洽，護理師人細心親切，詳細地回覆我所問的問題，在教學方面，也樂於跟我分享她的意見，還很熱心地詢問我們是否需要幫忙以及提供教具給我們借用，此次營隊活動能順利舉辦，丁護理師功不可沒。
在準備階段，面對剛加入、懞懂的學弟妹，一切從頭開始。因本系課程安排之故，他們要在出隊之後才會上到有關健促理論與衛教理論之課程，所以在社課上須從基礎理論先下手，再到兒童教材教法以及教案撰寫，最後到試教和成果發表。衛教組社課教學通常是由組長負責，因為我是師培生的緣故，在兒童教材教法以及教案撰寫上較為熟悉與注重，希望藉由本身在教育學程中所學教予學弟妹，使我們組在此次活動更有亮點。在領導與訓練學弟妹們時，起初，我跟大家磨合得不是很順利。溝通詞不達意、訊息「一言堂」、問題沒有提出等等，有時會讓我倍感心累與挫折。身為師培生，想把獨有我可學到的專業交給大家，但又覺得自己在教師專業裡也是小菜雞，哪能班能弄斧！隨著社課堂數增加，再到後來我們或許冥冥之中找到了彼此互動的默契，看到大家如期完成教案與簡報、群組開始有互動，寒假時還不辭辛勞地到學校加班（試教＆製作教具），我真的有種苦盡甘來的感動。不知不覺間，到了出隊時間，第一天（1/29）先進行營隊活動的場佈與最終彩排，準備明日正式「上戰場」。
	在活動中，我是營隊的總負責人，主要任務是大隊輔與機動，負責教學的課程為第一天的「默契培養一起來」。在設計教案時本就規劃目的為建立規範與增加團體向心力，我設計了兩種團康遊戲「老闆！這個多少錢？」與「請支援主廚」，以此來進行關係破冰，讓隊輔、隊員認識彼此。而透過團體積分制，訓練大家相互合作、團結完成各種課程活動來爭取團體榮耀；我還設計了默契口號「Attention！One Two！」，這個在抓學生注意力這方面超級好用，超級慶幸有這個口號，學生們的制約性效果超好。總之，大家不論隊輔與學生參與度都極高，玩得不亦樂乎，為此次活動開啟良好的序幕。
身為大隊輔，即為整體活動的場控，課程時間拿捏、小朋友突發狀況、現場秩序與午休時間安排等等，隨時上緊發條，解決所以現場問題，這考驗我的危機處理能力。過程中，讓我印象深刻、無法忘記的事情是，在最後環節「頒獎典禮」頒發結業證書與比賽獎品時，有一小隊的妹妹在我們系上教授頒獎給她後，剛換下一個人時，她就吐了。講台上頓時亂作一團，她的證書與獎品都髒了。我那剎那直接傻住一秒，身為主持人的我當機立斷先讓隊輔帶她去廁所處理、我馬上聯絡國小護理師、請其他機動組成員馬上清理現場和請留下的另一個隊輔安撫其他隊員。在等待他們清理乾淨的時間裡，我內心是非常尷尬跟懊悔的，教授百忙抽空前來讓他等那麼久且差點讓他被噴到嘔吐物，雖說是突發事件，但我一直在自我懷疑是不是自己安排的不夠周全，後續護理師推斷她應該是消化不良沒有大礙。現場清理乾淨後，我們繼續進行頒獎，為此活動作結。快結束時還發生了一件需要我介入的事，有三、四位小孩跟我們舉報有一位小一弟弟偷了同隊小朋友的錢。活動結束後，我單獨留下兩位當事人，我並沒有馬上責怪他，而是先了解事情經過，鼓勵弟弟說出實情，知錯能改；善莫大焉，後面他也承認並向對方道歉，對方也接受了。在這兩天的活動裡，我充分體會到國小教學現場的不確定性，什麼事情都有可能發生！綜上所述，兩天的活動雖然發生大大小小的事，開心的、突然的、意外的、生氣的等等，但我與我的組員們一起完成了一項不可能的任務，身心疲憊，但收穫滿滿，達成「做中學」的目標。
	經過此次於富安國小辦理的「健康身體 從齒開始」健康促進之衛教營隊活動後，我意識到（一）教學現場不可能按照課本與原訂教案發展，與師培課本也相對有所出入，小朋友、學生完全不可預料，橫跨一到六年級，年齡範圍較大，每個人都是獨一無二的個體，在面對隊輔、所學知識與課程反應皆不相同，如何因應每位同學去做出合適的教學互動，是我必須繼續鑽研的功課；（二）需要訓練自己的臨場反應，隨時應對現場狀況，就像這次的頒獎嘔吐事件，我需立即處理，安排解決方案，而沒有一個方案是完美的，也沒有一個制式化的步驟，都是需要按照事件找出事宜方案；（三）課堂時，會遇到學生不同的學習反應，熱情參與、激烈討論、靜默無聲、興致缺缺、想睡覺等等，我會運用我上教心與班經時所學到之教學方法，引起動機與拉回注意力，在上課時，能學以致用，非常有成就感。我也學習到（一）健康促進不能單單只是進行衛教活動，此舉治標不治本，須從受眾之生活環境、社會文化等健康因子進行綜合評估，從頭處理問題，健康行為較可持續進行；（二）每個人對於訊息的解讀都不一樣，在向組員與夥伴交代事項時，需站在他們的思考模式傳達我想表達的想法與事項，反覆確認與詳細描述，都是可以避免溝通誤會產生。
	缺少任何一個人，都不可能讓活動如此成功、豐富精彩。感謝伊帆老師不厭其煩地來回檔案幫我們修改教案，在課程內容規劃上也協助我們釐清思路以及核心概念；感謝宛霖老師在計畫書與統計方法上的指導，雖然老師這學期接行政，業務繁忙，但還是會抽空與我討論解決方案；感謝上屆優秀組長鋐堉鼎力相助，來為學弟妹上社課，進行健康行為理論教學，能邀請學長來講解此內容真的非常榮幸，也謝謝鋐堉在這段時間替我排憂解難與頃聽我的煩惱，給我極大的支持；謝謝我的組員正文、巧臻、昀靚、語霈、泓文、艾均、定萬、舒涵、崇安與嬿安，在我心中衛教組就是最棒的，我為我的組員感到非常驕傲；我自認並不是一位非常好的組長，有時我會頭腦不清楚、健忘與粗心等等，也無法採納每個人的想法與意見，但也因為有此經驗，讓我在錯誤中成長，與組員和學生教學相長，是我最大的收穫，是單就課本所不能及的；最後，謝謝我自己，今年還是參與服務隊，一樣，直至今日，我依舊沒有後悔加入服務隊與衛教組這件事！
